

## **ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА, ЕЕ ВИДЫ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ**

**Скутанова Анастасия Васильевна**

студент, Волгоградский институт управления – филиал Российской академия народного хозяйства и государственной службы, РФ, г. Волгоград

**Новиков Максим Викторович**

научный руководитель, канд. экон. наук, доцент, Волгоградский институт управления – филиал РАНХиГС, РФ, г. Волгоград

**Аннотация.** В статье рассмотрено понятие «теневая экономика». Перечислены виды теневой экономики. Выявлены основные социально-экономические последствия ее воздействия.

**Ключевые слова:** Теневая экономика, нелегальная деятельность, теневой бизнес, угрозы в экономике, социально-экономические последствия.

Теневая экономика с момента своего возникновения и по сегодняшний день является угрозой экономической и социальной безопасности страны. Она представляет собой феномен, который относительно легко определить, но невозможно произвести его точные измерения. Вследствие развития теневого сектора экономики выросла степень ее криминализации. Данный процесс наблюдается в следующих явлениях: сокрытие доходов, коррупция, ухудшение условий труда, стимуляция инфляции, сокращение социальных выплат – все это свидетельствует о неэффективности проводимой государством политики борьбы с сектором теневой экономики. Теневая экономика представляет собой производство товаров, работ, услуг, против которых государство не возражает, однако процесс создания и реализации происходит в обход установленных законов и правил. Деятельность теневого сектора экономики скрывается от государства, тем самым находится вне контроля и учета органов исполнительной власти. Следовательно, теневая экономика – это добровольный выбор экономического субъекта, который осуществляет свою деятельность за счет сокращения издержек, тем самым максимизируя свою прибыль [2 с. 197-198].

В результате длительного развития теневого сектора экономики выделяют следующие ее виды [1]:

1. Скрытая, «Беловоротничковая» («вторая») теневая экономика – это скрываемая деятельность экономических работников «белой» экономики, которая связана непосредственно с их официальной профессиональной деятельностью. Данный вид теневой экономики не производит товары, не выполняет работы и не предоставляет услуги; скрыто распределяет созданный ранее национальный доход. В рамках данного вида теневой экономики выделяют следующие экономические преступления:

-взятки, промышленный шпионаж – следствие нарушения установленных правил конкуренции.

-денежные хищения, и как следствие, выпуск низкокачественной продукции. Например, в

результате распределения средств между руководящими лицами, направленных на процесс производства продукции, возникает нехватка денежных средств. Это приводит к тому, что предприятие не может выпустить продукцию в запланированном объеме и необходимого качества. Тем самым, для выполнения показателей утвержденных планов руководство будет экономить на расходах на закупку сырья и стараться минимизировать издержки, что, в свою очередь, приведет к ухудшению качества выпускаемой продукции. Как следствие, происходит нарушение закрепленных законом прав потребителей.

- нарушение выполнения условий трудовых контрактов (договоров), несоответствие условий труда нормам техники безопасности - следствие нарушения прав работников.

- злоупотребление заёмным капиталом - нарушение прав кредиторов.

- уклонение от уплаты налогов, сборов или выполнения административных обязанностей - следствие нарушения прав государства [3 с. 108-109].

2. Неформальная, «серая» теневая экономика – данный вид теневой экономики, как правило, осуществляется на законных основаниях индивидуальными производителями или предприятиями, которые принадлежат отдельным лицам, хозяйствам, которые не регистрируют свою деятельность по производству товаров, выполнению работ или оказанию услуг. Производитель также может создавать продукт для собственного пользования. Данный сектор теневой экономики направлен на уклонение от уплаты налогов с получаемого дополнительного дохода. Неформальная экономика изначально предполагает развитие конкуренции, так как деятельность производителя официально не учтена, он ориентируется на платежеспособный спрос покупателей, которые обособлены друг от друга [3 с. 108-109].

3. Нелегальная, «черная» теневая экономика (экономика организованной преступности) - деятельность, являющаяся незаконной и запрещенной, связанная с производством и реализацией запрещенных товаров, работ или услуг. «Черная» теневая экономика включает в себя деятельность профессиональных преступников – перераспределение средств посредством насилия, вымогательства, кражи; деятельность, направленную на разрушение общества: рэкет, незаконная торговля оружием, производство и реализация наркотиков, контрабанды [3 с. 109]. В зависимости от законов и правил разных стран некоторые виды деятельности черной экономики могут быть законными или, при изменении законодательства, могут перейти в официальный сектор экономики. Например, с принятием закона о разрешении продажи оружия частным лицам часть сектора торговли оружием перестала быть нелегальной при наличии регистрации и лицензии на торговлю гражданским и служебным оружием. В настоящее время теневая экономика стала реальной угрозой экономической безопасности страны, это произошло вследствие пренебрежения со стороны государственной экономики реальными экономическими интересами населения. Выделяют следующие факторы, влияющие на создание теневого сектора экономики:

1. Финансово-экономические факторы: несовершенство налоговой системы, несправедливость распределения капитала, высокий уровень коррупции и отсутствие необходимой системной работы органов государственной власти для выхода бизнеса из теневого сектора экономики.

2. Правовые факторы: противоречия и проблемы законодательства, коррумпированность и слабость системы судебных и правоохранительных органов, слабая защищенность бизнеса от произвола чиновников.

3. Административные факторы: низкий уровень эффективности механизмов вертикального государственного управления, формальные административные барьеры и бюрократические процедуры, некомпетентность работников государственного управленческого аппарата.

4. Общественно-политические факторы: отсутствие у предпринимателей уверенности в стабильности экономической политики государства, социальная незащищенность населения в условиях экономического кризиса, низкий уровень финансовой грамотности населения [5 с. 43]. Таким образом, последствия теневой экономики проявляются в социально-экономических деформациях, представленных в таблице 1:

## Социально-экономические деформации и их последствия

Область деформации	Последствия
Налоговая сфера	Возрастает налогообложение доходов, получаемых законоплательщиками, что стимулирует дальнейшее сокрытие налогообложения, усиливает неоправданную дифференциацию собственности.
Бюджетная сфера	В период потребности в обеспечении прав и законных интересов экономических отношений недофинансирование государственного регулирования экономики приводит к их ослаблению и деградации.
Структура экономики	Развиваются спекулятивный финансовый и торгово-посреднический секторы экономики, что наносит ущерб реальному производству. Возрастает потребность в обеспечении безопасности и охраны, отвлекая экономические ресурсы от производства других благ.
Структура потребления	Перераспределяются доходы и собственность, расширяются рынки товаров и услуг.
Эффективность макроэкономической политики	Возрастают ошибки макроэкономического регулирования.
Инвестиционный процесс	Сокращение нормальной экономической деятельности от контроля возможности привлечения инвестиционных ресурсов со стороны государства.
Режим конкуренции	Предприятия конкурирующей части нелегального сектора экономики наносят ущерб сравнительно более эффективным предприятиям легального сектора, снижая общее производство и потребление в стране.
Кредитно-денежная сфера	Стимулируется инфляция, увеличиваются инвестиционные риски, наносится ущерб кредитным институтам, инвесторам, вкладчикам, акционерам в целом.

Также теневая экономика затрагивает эффективность рыночного механизма, условия воспроизводства рабочей силы, эффективность производства, разделение труда, систему международных экономических отношений, состояние природной среды [4 с. 68-69].

Таким образом, для уменьшения теневого сектора экономики необходимо разработать эффективную государственную политику в сфере регулирования уровня теневой экономики, устранить противоречия и пробелы действующего законодательства. Для успешной борьбы с теневым сектором экономики работа должна вестись не только со стороны государства, но и общества. Необходимо проводить пропаганду «чистого бизнеса» среди населения.

## Список литературы:

1. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики // [https://rosstat.gov.ru/bgd/free/B99\\_10/IssWWW.exe/Stg/d010/i010020r.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/free/B99_10/IssWWW.exe/Stg/d010/i010020r.htm) Дата обращения 26.02.2024.

2. Барсукова С. Ю. Лекции по неформальной экономике: кратко, понятно, наглядно : учебное пособие. - Москва: Высшая школа экономики, 2021. - 232 с.
3. Гончаров В.Н., Денисенко И.А., Шевченко М.Н. Теневая экономика: государственные меры борьбы // Право и управление. XXI век. - 2020. - Т.16, №2. - С.106-115.
4. Кертик-оол Ш.С. Теневая экономика: ее влияние на социально-экономическую жизнь государства // Форум молодёжной науки. - 2022. - №3-1. - С. 67-70.
5. Смирнова Е.А., Любонька Н.Г. Теневая экономика как угроза экономической безопасности государства // Заметки ученого. - 2021. - №7-2. - С. 42-48.